

寻找寄放乡愁的红豆村

红豆集团保护古老村落传承中华文明

全国有多少红豆村？这些红豆村落有多少已经消逝、或即将消逝？没有古村落，何处觅乡愁？“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”，是中央城镇化工作会议提出的推进城镇化的六大主要任务中，第五项“提高城镇建设水平”任务内容中间的一小部分，但却成为整个文件中最受关注、最引发热议的一句话。之所以如此，是因为这句话切中了当下城镇化的一个现实。这个现实就是村落、尤其是传统古村落的深度凋敝和大量消逝。乡村是城市亲密的朋友，城市化与保护乡村不应相悖，而应和谐共处，协调发展。

红豆人意识到，“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”就必须因地制宜地保护村落，特别是传统古村落。村落是乡愁的根基和源头，村落不存，乡愁何处安放？只有保护村落，才能留住我们的“乡愁”。

兖矿鲍店矿：颗粒归仓度饥荒

■ 陈伟 张华 廉志勇

煤炭市场持续低迷、盈利空间日趋狭窄。面对难以左右的外部环境和越来越大的经营压力，兖矿集团鲍店矿干部职工“眼睛向内”全动员，矢志向成本要效益。他们采取修旧利废、节支降耗、优化系统、增产创效等多种方式，坚持精打细算战危机，颗粒归仓度饥荒，戮力打响“降本增效”攻坚战。

颗粒归仓：人人都当破烂王

半新的销子，破旧的堵头，甚至生锈的管接，略有变形的卡兰……各种各样的废旧物品摆放整齐，各归其位；工作人员在忙碌地登记每种废旧物资何人何时上交，并仔细为上交人建立回收台账，填写回执单，以备月底为他们兑现奖励。

这是5月20日，记者在鲍店矿成立不久的井口废旧物资回收站看到的场景。

4月16日，鲍店矿下发《加强井下回收管理工作暂行规定》，动员干部职工“人人争当破烂王”，掀起全员动手回收废旧物资热潮。他们明确回收范围，规定所有职工在井下各地点和上下班途中发现的任何可回收材料，都可捡拾上交；下发《回收物资材料价值表》，列出包括塑料袋、饮料瓶等在内的100多种可回收废旧物资的原值；出台奖励和计算办法，根据材料原值，按照一定比例对上交人进行奖励。

鲍店矿第一个井口废旧物资回收站成立。“废品能卖钱，破烂也回收，得到职工热烈响应。包里能装的，手里能提的，肩上能扛动的，不管新旧、脏净，只要在回收奖励范围内的，职工们都会捡来交到这里。这不，才一个月零几天，我们回收的废旧物资折算价值就达到12200元。”回收站工作人员说。

吃干榨净：皮带至少用三回

在煤矿，说起大宗的废旧物资，量最大的，就数皮带了。

“一米二的皮带，买新的，一米得800多元。皮带修理复用，效益很可观。”这个矿计划科科长柳泉说。

皮带修旧利废是门学问。皮带损坏的主要原因，一个是撕裂，一个是两边磨损。由于运行过程中，皮带中间有负荷，托辊能支撑，不太常损坏。所以，皮带最常见的损坏主要是两边磨损。

针对两边磨损的问题，机电科的技术人员想出个办法。他们自己动手研发设计皮带卷割机——在把皮带卷起整理的同时，对两边磨损部分进行切割。这样，一米二的皮带坏了，割成一米的用；一米的坏了，再割成80公分的用。采煤机用完，掘进上用，最后，运物料、杂货的小皮带再用。实在不能再用了，他们把皮带割成小块，用在井下水沟，当盖板。还有的，切成块，割成条，用来包裹电缆——设备移动拖行的时候，防止电缆磨损。

今年前四个月，他们修复再用皮带6000多米。

不仅如此，他们还回收修复电缆2万米，复用旧钢丝绳30多吨，修旧复用原值达



红豆村落景观效果图

“保护古村落、古建筑、古民居、古民俗，不仅是保护历史，保护文化，保护记忆，也是保护我们的心灵。”红豆集团负责人告诉记者，这种保护会让我们清晰感知中华民族的文化根脉，知道我们来自哪里，又将往哪里

去。我们应该采取切实措施，让传统文化得以传承，让古村落留住乡愁，为我们，更为我们的子孙后代留下珍贵的历史和文化遗产。红豆人一直在努力这样做，而且还将一直努力做下去。

(红轩)

东胡集真查真改 推进教育实践活动

江苏涟水县东胡集镇在当前教育实践活动中，以“反四风，扬五德”为导向，努力践行“三严三实”，深入查摆问题，敞开大门听民声，做到边查边改，即知即改。胡集街原来呈“三角形”，群众建议改成“井”字形。镇政府从谏如流，编制了集镇规划，目前正在实施改造。胡鲁路年久失修且路面较窄，成为发展经济的“瓶颈”。镇政府顺应民意，争取资金3000多万元，重建并拓宽了胡鲁路，为招商引资，繁荣市场打造了“绿色通道”。

又讯 东胡集镇在教育实践活动中认真查找问题，切实抓好整改。四斗河桥年久失修，险象环生，存在严重的安全隐患。人大主席杨立彬倾听民意，多次向上级提议维修，终于获准立项，现已修复。胡集街存在马路市场的“老大难”问题，严重影响交通。党委书记王靖江、镇长高正飞通过招商，引资3000多万元，建成一流的农贸市场，将于7月份投入运营。

(颜世飞 单丽娟 陈裕)

张海波：“草原村”围绕 芥菜产业化做文章



芥菜，是我国北方地区的一种草本植物，其营养丰富，被当地人喜爱，腌制咸菜，是北方地区家家必备的食物，然而由于农户分散种植，缺乏公司引导，一直没有形成产业，是当地经济的一块短板，而通辽市奈曼旗的草原村风干牛肉制品厂却一直在尝试，努力将芥菜做成产品进行推广。

张海波，该企业的创始人，他看着记者，真诚地说道：“草原村”系风干芥肉，是我公司的主打产品，注册商标为“草原村”。企业经营生产风干牛肉、牛板筋、风干芥肉。并荣获了“奈曼旗民营经济诚信企业”、“通辽市知名商标”、“产品质量可信服务满意单位”等荣誉。“草原村”一路走来，靠的就是责任，我们不仅要对市场、客户、员工负责，也要对社会负责，企业的责任，不仅是创利润赚钱使自己、员工致富，更重要的是带领社会群体致富，这是企业的社会责任，我们一直是这样做的，始终不渝。

张海波说，芥菜在当地人们年年种植，零星种植不成规模，没形成产业链，外地不来收购，秋收时卖菜难，产值低，农民致富难，怎么办？这个问题一直困扰着我，我一直在努力，在找途径，公司的规模不断扩大，尽量容纳更多的人就业，创造更多的就业岗位。为了让更多的人参与企业，2013年企业组建新公司，成立了内蒙古蒙古包食品有限公司，总投资2350万元，可是这也仅仅是输血。为了变输血为造血，变被动为主动，彻底改变农民的精神面貌，我公司进行新的运作变革，采取了公司+基地+农户的经营模式，实现农户互动、双赢，带领农户一起发展，共谋市场。2014年与农民朋友签订了2500亩的芥菜种植保底回收合同，为公司日后的发展提供了保障，同时也促进了农村相关产业的发展，且芥菜的种植可收获两季作物，小麦和芥菜，这样大大增加了农民的收入。我公司的芥菜在当地收购，芥菜基地建设是利用周边村屯小麦茬复种，可以使耕地经济效益提高70%，从每亩纯收入1000元，增加到1700元，一期发展芥菜基地种植2400亩，可为农民增加纯收入308万元，二期发展芥菜种植基地2600亩，可为农民增加纯收入442万元。

他说我们利用当地的优质生产资源，引进深加工技术，运用高科技手段结合传统工艺，形成了具有领先优势的牛肉、芥菜生加工技术，保持了原材料特有的纤维成分又不改变原材料的营养成分，无任何防腐剂和添加剂，是牛肉干芥菜类高档休闲食品和健康食品，根据不同的消费者需求，公司已经上市推广了草原村系列30个品种。

我们企业时刻遵循“以质量求生存，以信誉求发展”的观念，积极开展区内外市场，运用科学的管理方法，先进的技术完善的设施，确保一流的质量，建立了完整的销售网络和售后服务体系，千方百计满足客户需求。我们坚持“为国创税，为企业，为自己创收，为人民造福”的原则，努力创造企业的未来。

(高彦庆)

羚锐制药实施素质优化工程获实效



羚锐新县生态工业园



羚锐贴膏制剂厂区

推进文明素养养成，造就文明员工队伍。面对激烈的市场竞争，国内知名医药上市公司河南羚锐制药股份有限公司结合公民道德建设活动的实施和社会主义核心价值观教育的开展，抢抓机遇，加大员工素质优化工程的实施力度，并取得明显成效。

企业要发展，员工素质是关键。作为1999年和2005年曾两度荣获全国精神文明建设工作先进单位，羚锐制药以深化企业文化创建活动为契机，把“讲文明、讲卫生、讲科学、树新风”活动同文明单位创建结合起来，强化员工素质，规范职工行为；公司向全体员工发出倡议书，要求员工讲卫生、讲文明、讲科学，每周五定期检查环境卫生，加大办公区域、生产区域的卫生巡查力度，对出现的卫生脏乱差问题予以通报批评，并从规范员工日常行为入手，编制了《员工手册》。

公司还组织员工参与新县城区解放路等主要路段的卫生大扫除，清除襄河、小潢河淤泥垃圾等社会公益活动，深入开展争创“文明集体”、“文明标兵”、“文明楼院”、“安全文明小区”等活动，使员工文明素养养成活动的内容做到入耳、入脑、入心，并能够见诸行动，培养了良好的工作、生活习惯。

为积极践行社会主义核心价值观，深入推进员工文明行为养成，公司先后组织开展了学习《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，营造宣传社会主义核心价值观氛围，组织开展“文明用餐、从我做起”活动等多项举措，引导员工积极营造安全文明、团结进取的工作环境，用文明的行为养来践行核心价值观。

公司还以黑板报、宣传栏，发放《防病知识宣传资料》、《食品安全知识问答》、《提高员工健康素养——我们在行动》等多种科普宣传资料，并依托企业内刊《羚锐人》报和《羚锐》期刊，传播养生、疾病预防和日常保健、食品安全知识；邀请医疗专家进企业、到基层，举办健康讲座，宣讲疾病知识，宣传中医文化，让员工在生活中擅于运用日常饮食、药膳，有效预防疾病，并以“羚锐论坛”等形式，组织员工点评身边的为人和事，痛斥陋习，呼唤文明；自1996年起，公司就在生产、办公区域全面实施禁烟工程，推进无烟工厂、无烟家庭建设；通过

制订《禁止公共场所随地吐痰丢弃废弃物等行为规定》等，要求员工树立健康新形象，改变不良生活习惯，不吸烟、不酗酒，公共场所不喧哗，礼貌谦让，塑造健康向上的国民形象；尽量不吃野生动物，并实施自助餐和分餐制，培养新的饮食习惯，倡议大家注意均衡饮食、适量运动，保持良好的心理状态，自信乐观、静心处事、诚心待人；以科学态度传播科学的健康知识，反对、抵制不科学和伪科学信息；以群众喜闻乐见和易于接受的方式普及健康生活方式相关知识，支持社区、学校、单位和公共场所开展健康生活方式行动。如今，公司办公、生产区域无人吸烟，厂内地面无果皮、纸屑、杂物、痰迹，室内物品摆放整齐规范，窗明几净，员工个人服饰整洁，仪表端庄，礼貌待人；员工无论外出活动，还是在企业上班，都能够做到讲礼貌话，做文明事，表现出了良好的公民素质。

公司还以创建天蓝、地绿、水碧、宁静、整洁为目标，积极打造“绿色企业”和“园林式工厂”，为企业创建文明单位注入了新的活力。羚锐制药贴膏剂生产厂区已经顺利通过省级清洁环保认证，获评河南省“绿色企业”；羚锐集团大厦和羚锐新县生态工业园区已经建设成为信阳市首家国家工业旅游示范点。正如上海的一位经销商客户在参观、考察后总结的那样：素质优化工程的实施，给羚锐企业发展带来的是一种长远的影响和动力。

(汤兴)

中国妇基金“丁桂微笑圆梦行动”分享会在北京举行

亚宝药业捐资400万元圆儿童梦

6月10日，中国妇女发展基金会在北京举行“分享微笑传递爱——丁桂微笑圆梦行动”分享会暨捐赠活动。全国妇联副主席、中国妇女发展基金会副理事长喻红秋，中国妇女发展基金会副理事长、秘书长秦国英，中国儿童中心党委书记丛中笑，亚宝药业集团董事长任武贤等出席活动仪式，喻红秋代表中国妇女发展基金会接受了亚宝药业400万元

捐赠。

早在今年4月份，中国妇女发展基金会为了让更多的儿童实现自己的梦想，在亚宝药业的支持下启动了“丁桂微笑圆梦行动”。圆梦行动开展以来，得到社会各界积极响应，二十多万网友给予关注与参与，许多孩子通过网络，以图片和视频形式展示了自己的梦想，中国妇女发展基金会再根据网友投票结

果帮助部分儿童实现心中的梦想。亚宝药业一直以研发生产儿童用药为己任，为儿童健康事业做出了重要贡献。其“丁桂儿脐贴”是亚宝药业的主打产品，是山西省标志性名牌产品，被树为中国儿童外用药第一品牌，跻身2013年全国药品品牌价值排行榜50强。此次以“丁桂”命名的圆梦行动，充分表达了亚宝人关爱儿童健康成长和幸福生活

的博大情怀。中国公益勋章获得者、全国人大代表、亚宝药业董事长任武贤说：支持公益事业、关心儿童成长是我们的责任和使命。我们将恪守“用心做药，造福社会”的理念，在良知、信念和觉悟的支撑下，努力构筑企业的道德大厦，为人类的健康事业做出更多的贡献。

(索玉祥)